

# اخبار احمدیہ

ربوہ ۲۲/۱۲۲۵ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب کی مرضی آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

اجاب التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت و عافیت کے ساتھ لمبی عمر عطا فرمائے اور ہمیشہ اپنی خاص حفاظت و امان میں رکھے اور اپنی غیر معمولی تباہی و نصرت سے نوازا رہے۔

ربوہ ۲۲/۱۲۲۵ - حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے بارے میں محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ: بے چینی اور ضعف کی تکلیف بدستور ہے

اجاب جماعت خاص توہم اور درد الحاح کے ساتھ بالالتزام دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ ممد و محمد مدظلہما کو شفا عطا فرمائے اور آپ کے مبارک اور قیمتی وجود کو تادیر سلامت رکھے۔ آمین

محترم مرزا عبدالرحمن صاحب ایڈووکیٹ سرگودھا امیر جماعت ہائے احمدیہ صوبہ پنجاب دواڑھائی ماہ کے لئے امریکہ تشریف لے گئے ہیں۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس سفر میں آپ کا محافظ و ناصر ہو اور آپ بجزیرت واپس تشریف لائیں۔

### جاویداد کے موصی اصحاب

جاویداد کے موصی اصحاب اپنی جاویداد سے آمد پر چندہ عام کی بجائے چندہ وصیت بشرح چندہ عام (۱۰۰) ادا فرماتے ہیں۔ موصی اصحاب ازراہ کرم نعت فرمائیں ایسی رقم چندہ عام میں داخل نہیں ہوتی جاویداد۔ (ناظر بیت المال آمد۔ ربوہ)

### احمدی خواتین کی مالی قربانیاں

اللہ تعالیٰ نے احمدی خواتین کو ہمیشہ سعادت عطا فرمائی ہے کہ تبلیغ و اشاعت اسلام کے لئے جب سے ان سے مالی قربانی کا مطالبہ ہوا وہ کبھی تنہی نہیں رہیں۔ "صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ" میں بھی ہماری بہنوں سے فراخ دلی سے وعدے کئے گئے اور بعض باقاعدگی سے ادا کیا بھی کر رہی ہیں۔ سب بہنوں سے بہنوں نے وعدے کئے ہوئے ہیں درخواست ہے کہ وہ جائزہ لیں کہ ان کی ادائیگی معیار کے مطابق ہو رہی ہے یا نہیں اگر کسی بہن کو اس سے جلدی ہو کر دیں۔ جنتناں اللہ خلیفہ۔ (صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
ان القائلینہ یوتیرہ نیشار علیہ ان یتتک تکاب مقاد  
۵۲۵۲  
روزنامہ  
ایڈیٹر  
مسعود احمد دہلوی  
The Daily  
**ALFAZL**  
RABWAH  
قیمت  
جلد ۳۰  
۶۵  
۲۲ جادی الثانی ۱۳۴۶  
۱۹۲۶  
نمبر ۱۲۲

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام استغفار کے حقیقی معنی یہ ہیں کہ بشریت کی کوئی کمزوری انسان ظاہر نہ ہو اور خدا اپنی طاقت کا سہارا دے اور اپنی حمایت اور نصرت کے حلقہ میں اسے لے

"استغفار کے حقیقی اور اصلی معنی یہ ہیں کہ خدا سے درخواست کرنا کہ بشریت کی کوئی کمزوری ظاہر نہ ہو اور خدا فطرت کو اپنی طاقت کا سہارا دے اور اپنی حمایت اور نصرت کے حلقہ کے اندر لے لے۔ یہ لفظ غفر سے لیا گیا ہے جو ڈھانکنے کو کہتے ہیں۔ سو اس کے یہ معنی ہیں کہ خدا اپنی قوت کے ساتھ شخص مستغفر کی فطرتی کمزوری کو ڈھانک لے لیکن بعد اس کے عام لوگوں کے لئے اس لفظ کے معنی اور بھی وسیع کئے گئے ہیں اور یہ بھی مراد ہے کہ خدا گناہ کو جو صادر ہو چکا ہو ڈھانک لے لیکن اصل اور حقیقی معنی یہی ہیں کہ خدا اپنی خدائی کی طاقت کے ساتھ مستغفر کو جو استغفار کرتا ہے فطرتی کمزوری سے بچا دے اور اپنی طاقت سے طاقت بخشے اور اپنے علم سے علم عطا کرے اور اپنی روشنی سے روشنی دے کیونکہ خدا انسان کو پیدا کر کے اس سے الگ نہیں ہوا بلکہ وہ جیسا کہ انسان کا خالق ہے اور اس کے تمام قوی اندرونی اور بیرونی کا پیدا کرنے والا ہے ویسا ہی وہ انسان کا قیوم بھی ہے یعنی جو کچھ بنایا ہے اس کو خاص اپنے سہارے سے محفوظ رکھنے والا ہے پس جبکہ خدا کا نام قیوم بھی ہے یعنی اپنے سہارے سے مخلوق کو قائم رکھنے والا۔ اس لئے انسان کے لئے لازم آتا ہے کہ جیسا کہ وہ خدا کی خالقیت سے پیدا ہوا ہے ایسا ہی وہ اپنی پیدائش کے نقش کو خدا کی قبولیت کے ذریعہ بگڑنے سے بچا دے۔ پس انسان کے لئے یہ ایک طبعی ضرورت تھی جس کے لئے استغفار کی ہدایت ہے۔ اسی کی طرف قرآن شریف میں یہ اشارہ فرمایا گیا ہے کہ **اللّٰهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ**۔ سو وہ خالق بھی ہے اور قیوم بھی۔ اور جب انسان پیدا ہو گیا تو خالقیت کا کام تو پورا ہو گیا مگر قیومیت کا کام ہمیشہ کے لئے ہے اس لئے دائمی استغفار کی ضرورت پیش آئی۔ غرض خدا کی ہر ایک صفت کے لئے ایک فیض ہے اور استغفار صفت قیومیت کا فیض حاصل کرنے کے لئے ہے۔"

(ریویو آف آئیڈیاز اور دیگر جلد اول ۱۹۴-۱۹۵)

# الفضل

مورخہ ۲۳ احسان ۱۳۵۵ھ

۲۳ جون ۱۹۳۶ء

## جملہ مامورین الہی کی صدا کی ایک بڑی دلیل

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اس امر کا متعدد بار ذکر فرمایا ہے کہ اُس نے لوگوں کی ہدایت کے لئے ہر قوم اور علاقے میں اپنے مامور بھیجے جیسا کہ وہ فرماتا ہے :-  
(۱) ذَاتِ مِثْقَاتِ الْأَمْثِلَةِ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ (فاطر آیت ۲۵)  
ترجمہ :- اور کوئی قوم ایسی نہیں جس میں خدا کی طرف سے کوئی ہوشیار کرنے والا نہ آیا ہو۔

(۲) إِنَّمَا أَنْتَ مُنذِرٌ وَ لِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ (الرعد آیت ۸)  
ترجمہ :- تو صرف ہشیار کرنے والا ہے اور ہر ایک قوم کیلئے (خدا کی طرف سے) ایک رہنما بھیجا جا چکا ہے۔

(۳) ذَلِكُمْ أُمَّةٌ رَّسُولٌ فَإِذَا جَاءَ رَسُولُكُمْ قَضَىٰ بُيُوتَهُمُ بِالْقِشِطِ وَ هُمْ لَا يُظْلَمُونَ (یونس آیت ۳۸)  
ترجمہ :- اور ہر ایک قوم کے لئے ایک (نہ ایک) رسول دکا آنا ضروری ہوتا ہے۔ پس جب ان کا رسول آتا ہے تو ان کے درمیان انصاف کیساتھ فیصلہ کر دیا جاتا ہے اور ان پر کوئی ظلم نہیں کیا جاتا۔

ان آیات سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی رسول اور مامور اس کثرت سے دنیا کے مختلف علاقوں میں بھیجے ہیں کہ کوئی قوم اور کوئی علاقہ بھی ایسا نہیں ہے جس میں اُس کی طرف سے کوئی ہوشیار کرنے والا اور ہدایت دینے والا نہ آیا ہو۔

ان مامورین الہی میں سے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں بعض کا نام بتام ذکر کیا ہے اور بعض کا نہیں کیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ اس امر کا ذکر کرتے ہوئے کہ قرآن مجید میں صرف چند رسولوں کا تفصیلی طور پر ذکر کیا گیا ہے، فرماتا ہے :-

وَلَقَدْ آرَسَلْنَا رُسُلًا مِن قَبْلِكَ مِن قَبْلِنَا عَلَيْنِكَ وَ هُنَّ مَثَلَةٌ مِّن قَبْلِكَ مِثْلَهُمْ مَن قَضَيْنَا عَلَيْنِكَ (المومن آیت ۷۹)  
ترجمہ :- اور ہم نے تجھ سے پہلے کئی رسول بھیجے تھے بعض کا ذکر ہم نے تیرے سامنے کر دیا ہے اور بعض کا ذکر ہم نے تیرے سامنے نہیں کیا۔

اس میں شک نہیں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں تمام انبیاء کا ذکر نہیں کیا اور نہ سب کا تفصیلی ذکر کیا ہے جیسا کہ ان کی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار یا اس سے بھی زیادہ بیان کی جاتی ہے تاہم اللہ تعالیٰ نے مامورین الہی کو پیش آنے والے کیساں قسم کے واقعات کے بعض بنیادی پہلو تفصیل سے بیان کر دیئے ہیں جن سے باآسانی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ ایک لاکھ چوبیس ہزار مامورین الہی کو یا اگر اس سے بھی زیادہ ان کی تعداد ہے تو ان سب کو کون قسم کے حالات میں سے گزرنا پڑا۔ بلا استثناء ان سب کا ایک ہی قسم کے حالات میں سے گزرنا ناگزیر ہوتا ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ کوئی مامورین اللہ بھی ہو اور پھر اُسے اُس قسم کے حالات میں سے نہ گزرنا پڑے جس قسم کے حالات میں سے اُس سے قبل بلا استثناء تمام مامورین الہی کو گزرنا پڑا۔

پہلی بنیادی بات جو اس ضمن میں اللہ تعالیٰ نے بیانی فرمائی ہے وہ یہ ہے کہ کوئی ایک مامورین اللہ بھی ایسا نہیں گزرا جس کو چند مستثنیات کے سوا ایک وقت پوری قوم نے نہ جھٹلایا ہو۔ ابتداء میں ہر مامورین اللہ کی انتہائی وسیع بیماریاں پر تکذیب کی گئی اور

کی بھی گئی بڑی شدت کے ساتھ۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-  
ثُمَّ آرَسَلْنَا رُسُلًا تَرَاهَا كَلِمًا جَاءَتْ أُمَّةً رَّسُولُهَا كَذَّبُوهُ فَاتَّبَعْنَا بَعْضَهُمْ بَعْضًا وَ جَعَلْنَاهُمْ آخَادِيثَ فَبُعْدًا لِّقَوْمٍ لَّا يُؤْمِنُونَ (المومنون آیت ۲۵)  
ترجمہ :- پھر ہم نے پے در پے اپنے رسول بھیجے۔ جب کبھی کسی قوم کے پاس اس کا

رسول آتا تھا وہ اسکو جھٹلاتے تھے۔ پس ہم ان (جھٹلانے والوں) میں سے بعض کو بعض کے پیچھے بھیجتے چلے جاتے تھے (یعنی ہلاک کرتے جاتے تھے) اور ہم نے ان سب کو گزشتہ افسانے کر کے رکھ دیا یعنی دنیا میں ان کا نام و نشان باقی نہ رہا، اور ان کے متعلق فرشتوں کو حکم دیا کہ جو لوگ ایمان نہیں لائے ان کے لئے خدا کی لعنت (مقدر کر دو)۔

جملہ رسولوں کو اس امر کے باوجود جھٹلایا گیا کہ وہ محکم دلائل، اعلیٰ تعلیم اور روشن نشانات لیکر آئے تھے یعنی جھٹلانے والوں نے نہ دلائل کا ہی کوئی اثر لیا، نہ برتر تعلیم سے ہی وہ متاثر ہوئے اور نہ روشن نشانیوں کو ہی خاطر میں لائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-  
وَ اِنْ تَكْفُرْ بُوْلِكَ فَقَدْ كَذَّبَ الَّذِيْنَ مِن قَبْلِهِمْ جَاءَتْهُمْ دُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ وَ بِالذِّكْرِ وَ بِالْكِتَابِ الْمُنِيرِ (فاطر آیت ۲۶)  
ترجمہ :- اور اگر یہ لوگ تجھے جھٹلاتے ہیں تو ان لوگوں نے بھی جو ان سے پہلے گزرے تھے (اپنے وقت کے رسولوں کو) جھٹلایا تھا۔ ان کے پاس بھی اُنکے زمانہ کے رسول دلائل کے ساتھ اور تعلیمات کے ساتھ آئے تھے اور ان میں سے بعض روشن کرنے والی کتاب کے ساتھ (آئے تھے)۔

لعنت مامورین کے ضمن میں اس بنیادی امر پر روشنی ڈالنے کے بعد کہ ان کی تکذیب ضروری جاتی ہے اللہ تعالیٰ نے ان انبیاء کے حالات کے ضمن میں جن کا اُس نے نام لیکر قرآن مجید میں ذکر کیا ہے ہر ایک کے بارہ میں اس امر پر روشنی ڈالی ہے کہ ان کی قوم نے ان کی ایک نہ سنی، انہیں جھٹلایا اور ان کی تکذیب کی۔ اس سے یہ امر درود و چار کی طرح ثابت ہوئے بغیر نہیں رہتا کہ کسی مامورین اللہ کو محض اس بناء پر اپنے دعوے میں جھوٹا قرار نہیں دیا جاسکتا کہ اُس کی قوم نے بیک زبان اُسکی دعوت کو مسترد کر دیا۔ اگر قوم کے اس کی دعوت کو جھٹلانے اور اس کی تکذیب کرنے کو عدم صداقت کی دلیل قرار دیا جائے تو پھر انبیاء سابق میں سے کسی ایک نبی کی صداقت بھی ثابت نہیں ہو سکتی اور نعوذ باللہ ان کے کاذب ہونے کو تسلیم کرنے کے سوا اور چارہ نہیں رہتا کیونکہ سلسلہ انبیاء میں سے کوئی ایک نبی بھی ایسا پیش نہیں کیا جاسکتا جسے اُس کی قوم نے اُسکے دعویٰ کے معال بعد قبول کر لیا ہو اور پوری کی پوری قوم بیک وقت اُس پر ایمان لے آئی ہو۔ ابتداء تکذیب اور مخالفت کا ہونا اور بڑی شدت و مد کے ساتھ ہونا اور اتنی شدید مخالفت کے باوجود بالآخر مدعی مامورین کا اپنے مشن میں کامیاب ہونا اُس کی صداقت کی ایک روشن دلیل ہوتی ہے۔

اندریں صورت جبکہ ابتداء انتہائی شدید مخالفت کا ہونا اور اکثریت کی طرف سے تکذیب کا ظہور میں آنا مامورین الہی کی صداقت کو آشکار کرنے کا موجب ہوتا ہے ضروری تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اُس عظیم روحانی فرزند کی بھی مخالفت کی جاتی جس کے مہدی موعود کی حیثیت سے ظہور کی آپ نے بشارت دی تھی۔ اسی لئے ائمہ سلف نے جو اس حقیقت سے اچھی طرح باخبر تھے بار بار اپنی کتب میں اس امر کا اظہار کیا کہ ہر چند کہ مہدی علیہ السلام احواء و غلبہ اسلام کی غرض سے مبعوث ہوں گے لیکن ابتداء میں خود مسلمان ہی ان کی تکذیب کرینگے۔ اس قسم کے کثیر التعداد حوالہ جات میں سے ہم یہاں صرف ایک حوالہ درج کرنے پر اکتفاء کرتے ہیں جو مولانا شاہ ظاہر علی دہلوی نے لکھا ہے جو کئی کئی مملکتوں میں ملفوظات الموسوم بہ "شہادۃ امدادیہ" سے ماخوذ ہے۔ انہوں نے لکھا ہے :-

"ظہور امام مہدی آخر الزماں کے ہم سب لوگ شائق ہیں مگر وہ زمانہ امتحان کا ہے۔ اول اول ان کی بیعت اہل باطن اور ابدال شام بقدر تین سو تیرہ کے کریں گے اور اکثر لوگ منکر ہو جائیں گے۔ اللہ سے ہر وقت یہ دعا مانگنا چاہیے۔ رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ اذْهَدَيْتَنَا وَ هَبْ لَنَا مِن لَّدُنكَ رَحْمَةً يَا اِنَّكَ اَنْتَ الْوَهَّابُ"

(کتاب شہادۃ امدادیہ" طبع دوم ۱۳۸۶ھ ص ۱۱)

پس حضرت امام مہدی علیہ السلام پر ابتداء صرف اہل باطن کا ایمان لانا اور باقی تمام لوگوں کی طرف سے تکذیب کا ظہور میں آنا آپ کی صداقت کی ایک دلیل ہے اور یہ دلیل جملہ مامورین الہی کی صداقت پر ان کے اپنے اپنے زمانہ میں مہر تصدیق ثبت کرتی رہی ہے۔ وَ مَا عَلَيْنَا اِلَّا الْبَلَاغُ۔

# الاحکام تحت نور القرآن آداب المعاشرة

محترم ملک سیف الرحمان صاحب فاضل ربوہ

## معاشرہ کی تعریف

انسان مدنی الطبع ہے بل جل کہ رہتا اس کی سرشت میں داخل ہے۔ چنانچہ رہن سہن کے نتیجہ میں ہی معاشرہ تشکیل پاتا ہے افراد کا اچھا اور سات سہارا بن سہن اچھے اور سات سہرے معاشرہ کا موجب ہے اور اچھا معاشرہ افراد کی فلاح و بہبود کا سامن ہے۔ فرد بھی اس میں حصہ دار ہے اگر وہ اور مجموعہ کا بھی اسمیں حصہ ہے دونوں ایک دوسرے پر اثر انداز ہوتے ہیں اور ایک دوسرے کا اثر لیتے ہیں۔ معاشرہ اچھا ہو تو یہ ہو نہیں سکتا کہ اس کے افراد بحیثیت مجموعی اچھے نہ ہوں اسی طرح اگر افراد اچھے ہوں تو معاشرہ کی اچھائی میں کوئی کلام نہیں اس کے برعکس اگر معاشرہ خراب ہو تو فرد خواہ کتنا ہی نیک فطرت ہو وہ معاشرہ کے برے ماحول سے بے نیاز نہیں رہ سکتا اس کا طرح اگر کوئی فرد بڑا ہے تو اس بات کا خطرہ موجود ہے کہ پچھلی کہیں سارے جل کو گندہ ذکر دے۔ اس کے علاوہ اسلام نے جہاں فرد کی اصلاح اور نیک عمل پر زور دیا ہے وہاں اجتماعی اصلاح اور نیکی کی راہوں پر ایک دوسرے کو ساتھ سے رکھنے کی بھی تاکید فرمائی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کا ارشاد ہے

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَلَافُظُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَتَّقُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ

(ال عمران ۱۱۰)

یعنی تم ایک بہترین معاشرتی اجتماع کے مالک ہو اور تمہارا چہرہ اس شخص سے ہوا ہے کہ جو نیکی اور بھلائی تمہیں حاصل ہوتی ہے اسے دوسرے لوگوں میں بھی فروغ دے۔

اور جن راہوں اور نیا دکن خرابوں سے تم بچ سکتے ہو ان سے دوسروں کو بھی بچاؤ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بار فرمایا: "مثل القائم على حدود الله عز وجل والواقع فيها كمثل قوم استهموا على سفينة ذابوا بعضهم اعداء وبعضهم اسفلها فكان الذي في اسفلها اذا استنقوا من الماء قروا على من فوقهم فقاتلوا وانما خرقتا في نصيبنا خرقتا ولم نؤذ من فوقنا فانه يتركوا هم دعا انا ودهلكوا جميعا وان اخذوا على ايديهم نجوا ونجوا جميعا۔"

(بخاری کتاب التہذیب باب من يقرع في القسمة ولا يمتثل له)

## معاشرت انسانی

اسلامی ہدایات کے تحت بہترین معاشرہ کی ایک اہم علامت ہر معاشرہ ہے جس کی بنیاد نسل انسانی کی صورت پر ہے چنانچہ اس سلسلہ میں ارشاد باری یہ ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُرُوبًا وَأَقْبَارًا لِلنَّاسِ إِنَّكُمْ عِنْدَ اللَّهِ لَبِظِيمٌ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ۔ (الحجرات ۱۳-۱۴)

اے لوگو! ہم نے تمہیں مرد و عورت سے پیدا کیا یعنی تمہاری پیدائش کا ایک ہی طریق ہے اور تمہیں گروہوں اور قبائل بنا کر اس لئے تقسیم کیا کہ

تو تم قنات اور ایک دوسرے کی پہچان میں آسانی دے ورنہ یہ مختلف قبائل سے تعلق رکھتا کوئی قبیلہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے حضور شرف دکھو اور وہ فضیلت تقویٰ اور اہلیت ہے یعنی عزائم کے حضور وہی معزز اور آگے آنے کے مستحق ہیں جو کمزوریوں اور اپنی استعدادوں کو منازعہ کرنے سے ہتھ پٹے ہیں اور ذمہ داری سپرد کرنے کے اہل ہیں۔

اسی حقیقت کی تشریح جیسا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے تاریخی منظر میں فرمایا۔

لیس للعرب فضل علی جمعی ولا للعجم فضل علی العربی کلام ابن آدم و آدم من نواب

(سیرۃ ابن ہشام) کسی عربی کو کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو کسی عربی پر کوئی فضیلت نہیں کیونکہ عرب یا عجم میں پیدا ہونا بنائے شرف و کرم نہیں بحیثیت انسان سب برابر ہیں۔ سب آدم کی اولاد ہیں اور آدم کا غیر مہم سے رکھا یا گیا ہے۔

## حریت

اسلام اپنے معاشرہ میں حریت و مسرت اعتدال و افتقار کی ایسی حفاظت قائم کرنا چاہتا ہے جہاں سوائے غنیمت الہی کے کسی اور کوئی پادشہ ہو۔ حریت فکر و ضمیر آزادی اظہار رائے آزادی مذہب آزادی معذکار جہاں و مال اور آبرو کا تحفظ۔ اسلام ان سب امور کو انسان کے بنیادی حق تسلیم کرتا ہے جنہیں مذہب ہر مشرک کا حق ہے لیکن اس طرح چونکہ ہر ایک صرف اپنے مذہب کی فریادیں مان کرے ان کی عقل و خرد سے اپیل کرے اصلی اخلاق کا محور رکھتا ہے۔

جذب و روحانی تاثیرات کا مظہر بنے اور دوسرے مذہب کی عیب جوئی اور دل آزاری سے بچے۔

مذہب میں اگر کوئی نقص اور حرج آتی تو اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ اس کا رپنا مذہب سے بچا ہے۔

مذہب کی سہانی تو اس کی روحانی تاثیرات۔ دل میں امن سنانے والے اور اظہار و عقول کو اپنی گوندنے والے دل کی اس کا اطلاقی نظام۔ انسانی فلاح و بہبود کے اصول و ضابطہ کی ہمہ گیری اور فرائض و عبادت سے یہ ثابت ہوگی اس کا طرح و سلام یہی توفیق کرنا ہے کہ ہر ایک کو حصول نفع کے ممکن مواقع میں لے کر آئے اور ان سے محروم نہ رہے۔ اسلام کا اپنے معاشرہ سے سے یہ بھی مطالبہ ہے

کہ ہر ایک کو علاج معالجہ کی پوری پوری سہولتیں حاصل ہوں کوئی شخص اپنے صحیح علاج سے محروم نہ رہے کہ وہ نادار ہے اس کی روانہ اور عقیدہ دوسرے کے لئے اور عقیدہ کے مختلف ہے۔

اسلام یہ بھی چاہتا ہے کہ اس کے قائم کردہ معاشرہ میں ہر ایک دوسرے کے جذبات کا خیال رکھے کوئی کجا دوسرے کے احساسات کو مجروح نہ کرے اور

مسادرت و حریت کے پوسنے نہ سمجھے کہ وہ ماوراء پر آ زاد ہے۔ اس کی کوئی ذمہ داری نہیں ہر شہری میں یہ یقین اور احساس ہونا چاہیے کہ جہاں اس کے کچھ حقوق ہیں۔ وہاں دوسروں کے حقوق تسلیم کرنے

دوران کا پاس رکھنے کے سلسلہ میں اس کی کچھ ذمہ داریاں بھی ہیں۔ مثلاً

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا نَفْسًا مِثْلًا لَهَا وَتَنَزَّلُ مِنْهَا ذُرِّيَّتُكُمْ ذَكَرًا وَنِسَاءً وَاللَّهُ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

اللَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا نَفْسًا مِثْلًا لَهَا وَتَنَزَّلُ مِنْهَا ذُرِّيَّتُكُمْ ذَكَرًا وَنِسَاءً وَاللَّهُ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

وَاللَّهُ كَانَتْ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا۔ (نساء ۱)

ترجمہ: اے لوگو! اپنے رب کا تقویٰ اختیار کرو جس نے تمہیں ایک ہی جان سے پیدا کیا اور اس کی جنس سے اس کا جوڑا

پیدا کیا۔ امدان دونوں میں سے  
بیت سے مرد اور عورتیں پیدا کر کے  
دنیا میں بھیلائے اور اللہ کا تقویٰ  
اس لئے بھی اختیار کرو کہ اس کے ذریعہ  
سے تم آپس میں سوال کرتے ہو اور  
خصوصاً رشتہ داروں کے معاملہ  
میں تقویٰ سے کام لو، اللہ تم پر فیضاً  
نکھان ہے۔

۲۔ وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِمَّنْ  
دَعَا إِلَى اللَّهِ وَهَمِلَ  
مَآجِدًا قَالَ إِنِّي مِنَ  
الْمُسْلِمِينَ - وَلَا تَسْتَوِي  
الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ  
إِذَا قَع بِالتَّوْحِيدِ حَسَنٌ  
ذَا ذَا الَّذِي بَيْنَكَ  
وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ  
بَيْنَهُ وَبَيْنَ حَمِيمٍ -

۱۔ حسم سجدہ ۳۲، ۳۵، ۳۶  
ترجمہ :- اور اگر تم اللہ کی بات کس  
کی ہوگی جو کہ اللہ کی طرف لوگوں کو  
باتا ہے اور اپنے ایمان کے مطابق  
عمل کرتا ہے اور کھتا ہے کہ میں تو  
فراہم اور اول ہیں سے ہوں۔ اور  
نیکی اور بدی بد نہیں ہو سکتی اور  
تو برائی کا جواب نہایت سلوک سے  
دے اور اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ وہ  
شخص کہ اس کے اور نیز درمیان  
عداوت بائی جاتی ہے۔ وہ نیز  
حسن سلوک کو دیکھ کر ایک گرم  
جوش و سرور بن جائے گا۔

**شہریت :-**

مل جل کر رہنے کے جو تقاضے ہیں  
انکا خیال رکھنا اور ان سے بائسن  
وجہ عمدہ برا ہونا بہترین تمدن  
و معاشرت کی علامت ہے۔ گاؤں  
اور دیہات صاف ستھرے ہوں۔ مکان  
مہادار۔ گلیاں کشادہ اور ہموار۔  
پانی کے نکاس کا عمدہ انتظام۔ پینے  
نہانے۔ دھونے اور جانوروں کے  
پلانے کے لئے پانی حسب ضرورت  
تعمیر کیا گیا ہو۔ یہ سب امور جنماعی  
ذمہ داری سے تعلق رکھتے ہیں ایسا  
دوکان ہو۔ جہاں سے روزمرہ کی معمولی  
ضروریات خریدی جا سکیں مختلف  
قسم کے ضروری پیشہ ور برہمنی۔ لوہار  
حجام۔ ان سب کا انتظام ایک اچھے  
گاؤں کی بنیادی ضرورت ہے دینی  
اور دنیوی تعلیم کے لئے ابتدائی مدرسہ

دین کے فروغ اور دینی ضروریات  
پوری کرنے کے لئے معلم اور عالم دین  
اور علاج معالجی کے لئے طبیب بھی  
گاؤں کی زندگی کا ایک اہم حصہ ہے  
گاؤں کے بعد قصبہ جات اور  
پھر رے شہر ملک کی معاہدت کے  
بنیادی عناصر ہیں۔ گاؤں۔ قصبہ جات  
اور شہروں کا اچھی اور عمدہ ٹھہروں  
کے ذریعہ باہمی رابطہ آمدورفت کے  
آسان ذرائع و اشیاء اور ضروریات  
زندگی کی نقل و حمل کا عمدہ انتظام  
ایک اچھے تمدن معاشرہ کے اہم اجزاء  
ترکیبی ہیں۔ معاشرہ میں ترقی یافتہ  
صنعت و حرفت کی اہمیت سے کسی  
انکار نہیں ہو سکتا۔ علاوہ ازیں امن  
ورمان قائم کرنے کے لئے تربیت  
یافتہ بااخلاق پولیس۔ انصاف  
پسند اور مسادرت کی دلداد انتظامیہ  
بے خوف اور نڈر عدلیہ سمجھدار اور  
بے لوث مقننہ۔ اعلیٰ تربیت یافتہ  
اور ہر قسم کے اسلو سے پس بہترین فوج  
کسی ملک کی سلامتی۔ استحکام اور  
معاشرتی ترقی کے نامن اور بہترین  
معاشرہ کے اہم حصے ہیں اور اسلام  
ان تمام مقاصد و مراجح کے لئے ذریعہ  
اور مدد دہریات پیش کرتا ہے۔

إِنَّا أَحْسَنُكُمْ أَحْسَنُكُمْ  
رَأَى تَفْسِيكُمْ وَإِنَّا سَأَلْنَا  
فَلَمَّا رَأَى امْرَأَتِي  
أَكْرَمَ اِحْسَانًا مِمَّا حَمَلْتِ  
كُرُو تَوَابِعِي هِيَ بِلطاني اور رحمانی کے  
سامان کر و گے اور تم نے برائی اور مارا  
کو گندار کھا تو اپنا ہی نقصان کرو گے  
بہترین اسلامی معاشرہ کن صفات  
کا حامل ہوتا ہے اس کا ذکر قرآن کریم  
نے بڑی تفصیل سے کیا ہے مثلاً فرمایا :-

فَمَا أَذْيَبْتُمْ مِمَّنْ شَبِي  
فَمَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا  
وَمَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ  
وَأَتَى بِالسَّيِّئِينَ آمَنُوا  
وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ  
وَالَّذِينَ يَخْتَفُونَ  
كَيْفَ يُرَآؤُنَا وَالْفَوَاحِشُ  
وَإِذَا مَا هَضَبُوا هُمْ  
يُخْفَرُونَ - وَالَّذِينَ  
اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ  
وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ

وَأَمْزَهُمْ سُورَى  
بَيْنَهُمْ وَهِيَ رِزْقُهُمْ  
يُنْفِقُونَ - وَالَّذِينَ  
إِذَا أَصَابَهُمُ الْبَغْيُ  
هُمْ يَتَصَدَّقُونَ - وَجَزَاءُ  
سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا  
فَمَنْ عَفَا وَأَصْلَحَ  
فَأَجْرُهُ عَلَى اللَّهِ إِنَّهُ  
لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ -  
وَلَمَّا اتَّصَرَ بَعْدَ  
ظُلْمِهِ فَأَوْلَىٰ لَكَ مَا  
هَلَكْتُمْ مِنْ سَبِيلٍ  
إِنَّمَا التَّسْبِيلُ عَلَى  
الَّذِينَ يظلمون النَّاسَ  
وَيَخُونون فِي الْأَرْضِ  
بِغْيًا  
أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ

الکیم :- (شوری ۳۶ تا ۴۲)  
اور جو جو بھی تم کو دیا گیا ہے وہ  
ورنی زندگی کا سامان ہے اور جو  
اللہ کے پاس سے وہ مومنوں اور  
اپنے رب پر توکل کرنے والوں کے  
لئے زیادہ اچھا اور زیادہ باقی  
رہنے والا ہے۔

اور ان کے لئے بڑے گناہوں  
اور بے حیائی کی طرف سے جانے والی  
بدکاریوں سے بچتے ہیں اور جہاں  
کو غصہ آتا ہے تو معاف کر دیتے  
ہیں اور اپنے رب کی آرزو کو قبول  
کر لیتے ہیں اور نمازیں باجماعت  
ادا کرتے ہیں اور ان کا طریق یہ  
ہے کہ اپنے ہر معاملہ کو باہمی مشورہ  
سے طے کرتے ہیں اور جو کچھ ہم نے  
ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ  
کرتے ہیں۔

اور جب ان پر کوئی ظلم ہوتا ہے  
تو وہ بدلہ توڑنے لیتے ہیں مگر یہ یاد  
رکھتے ہیں کہ بدکار کا بدلہ اتنی ہی بدکار  
ہوتی ہے اور جو معاف کرے اور اصلاح  
کو مد نظر رکھے تو اس کو بدلہ دینا اللہ  
کے ذمے ہوتا ہے وہ اللہ کے اطاعت  
کو پسند نہیں کرتا۔ اور جو لوگ اپنی  
ذرت پر ظلم کئے جانے کے بعد مذاب  
بدلہ لیتے ہیں ان پر کسی قسم کا عتاب  
نہیں ہو سکتا۔ اعتراض صرف ان  
لوگوں پر ہوتا ہے جو لوگوں پر ظلم

اور حملہ میں ابتدا کرتے ہیں اور زمین  
میں بغیر کسی حق کے زیادتی کرنے لگ  
جاتے ہیں ایسے لوگوں کو ذمہ ناک قرار  
دیا گیا۔

ہند ب معاشرہ کی ذمہ داریوں کی  
طرت اشارہ کرتے ہوئے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
كَلِمَةٌ رَاحَ وَكَلِمَةٌ مَسَتْ  
عَنْ دَعْوَتِهِ -

(بخاری صحیح مطبوعہ مصر)  
تم میں ہر ایک ذمہ دار اور اپنے گرد پیش  
کا نگران ہے اور اس ذمہ دار کو  
نگہ رانی کے بارہ ہیں اگر سے باز رہیں  
ہوگی۔ یہ باز پرس طبعی بھی ہو سکتی ہے  
اور دینی بھی۔ اچھی نگہ رانی کے اچھے  
نشانہ نکلیں گے اور خدا کے حضور سے  
خوشنودی کی سعادت بھی نصیب  
ہوگی۔

بہترین ریاست معاشرہ کو کیا دیتی  
ہے ؟ محبت، الفت، اخلاص اور جہاد  
انہما و تفہیم باہمی اعتماد اور عزم و  
دستکام انہی نتائج کی طرف اس آیت  
میں اشارہ کیا گیا ہے۔

فِيمَا رَحِمْتُمْ مِنَ اللَّهِ  
لَيْتَ لَكُمْ وَلَسَوْ كُنْتُمْ  
فَطَا غَلِيظُ الْقَلْبِ  
لَا تَقْضُوا مِنْ حَوْلِكُمْ  
فَاخْفَ عَنْهُمْ وَاسْتَغْفِرْ  
لَهُمْ وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ  
فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ  
عَلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ  
الْمُتَوَكِّلِينَ -

**(آل عمران ۱۵۹)**

خدا ہی کے فضل سے آپ ان کیسے نرم خو  
ہوتے اور اگر آپ تند خواہر سخت  
طبیعت ہوتے تو پھر یہ لوگ اس محبت کے  
ساتھ آپ کے پاس جمع نہ ہوتے بلکہ آپ  
کے گرد و پیش سے بدگمانتہ مشربو  
جاتے ان سے درگزر کا سوا کچھ مجھے۔ ان  
کے سے بخشش کی دعا بھیجئے اور پیش  
آمد مسائل میں ان سے مشورہ لیجئے اور  
عیب بات طے جہاں تو نجات عزم کیا کھ  
اللہ تمہارا پر توکل کرتے ہوئے رہنے میں صلہ

پر ثابت قدم رہیے پھر فرمایا :-  
إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَوَدُّوا  
الْأُمَّانَاتِ الَّتِي أَهْلِبَهَا وَرِثَا  
حَسْبُكُمْ بَيْنَ النَّاسِ إِنَّ  
تَحْكُمُوا بِالنَّعْدْلِ رَسَاءُ لَكُمْ  
اللہ تمہارا حکم دیتا ہے کہ ذمہ داری لوگوں  
پر دیکھا کرو اور جب فیصلہ کرو تو حق و انصاف کو

# ہفتہ و صولی چندہ مجلس انصار اللہ

یکم جولائی تا ۷ جولائی ۱۹۷۶ء ہفتہ و صولی چندہ جات انصار اللہ منایا جا رہا ہے۔ تمام ناظمین اصراف و زعماء و اعلیٰ زعماء صاحبان سے گزارش ہے کہ اس ہفتہ کے دوران زیادہ سے زیادہ و صولی کی کوشش کریں اور سالہ رواں کے بجٹ کی سو فیصدی ادائیگی کو ممکن بنائیں۔ ۱۵ جولائی کو اپنی مساعی کی رپورٹ مرکز کو ارسال فرمائیں۔ (قائم مال مجلس انصار اللہ مرکز ربوہ۔ ربوہ)

## اعلان دارالقضاء

مکرم مظفر عالم صاحب و لارڈ اکثر منظور احمد صاحب معرفت عبدالحق صاحب نصرت آرٹ پریس گول بازار ربوہ نے درخواست دی ہے کہ میرے بھائی مکرم ظہور انور صاحب غیر شادی شدہ وفات پا چکے ہیں۔ قطعہ بیٹہ واقع محلہ دارالعلوم شرقی شترکہ طور پر ظہور انور صاحب کو میرے نام الاٹ ہے۔

قطعہ بیٹہ میں سے ظہور انور صاحب مرحوم کا حصہ زمین میرے نام منتقل کئے جانے پر دیگر وارثان مرحوم کو اعتراض نہیں ہے۔

لہذا استدعا ہے کہ قطعہ بیٹہ تمام میرے نام منتقل کرنے کا فیصلہ صادر فرماویں۔

اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو میں یوم تک اطلاع دی جاوے۔

(ناظم دارالقضاء ربوہ)

## دعائے مغفرت

۲۸ مئی ۱۹۷۶ء کو میرے بھتیجے عزیزم احمد حیات کی اہلیہ عزیزہ عذرا بیگم عمر ۲۷ سال لیڈی و لنکن ہسپتال لاہور میں وفات پا گئیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

عزیزہ ۲۵ مئی کو بیمار ہوئیں۔ لاہور میں بغرض علاج سے ہمایا گیا لیکن کوئی دو کاگر نہ ہوئی جنازہ ۱۱ دن لاہور سے حافظ آباد لایا گیا۔ نماز جنازہ میں گرد و نواح کی احمدی جماعتوں کے افراد کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ شام کو مقامی علم قبرستان میں تدفین عمل میں آئی۔

مرحومہ کی شادی ایک سال قبل ۱۵ جون ۱۹۷۵ء کو ہوئی تھی۔ بہت نیک، صالح اور مخلص احمدی بچی تھی۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنے خاص فضلوں سے جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرماوے اور جملہ لواحقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین

(اسلم حیات ظان راو لپینڈی)

## درخواست ہائے دعا

۱- خاکسار کا بچہ عمر ۱۷ سال بیمار ہے۔ عارضہ ٹائیفائیڈ بیمار ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کمال و عاجل صحت عطا فرمائے۔

(محمود احمد احمدی - گنج مغلیہ ربوہ - لاہور)

۲- میری والدہ محترمہ بیوہ سید علی احمد صاحب انبلاوی صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام گزشتہ ہفتہ عشرہ سے شدید بیمار ہیں۔ کمزوری بہت زیادہ ہے۔ اجاب سے کمال صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(سید شاہ میر احمد اشرف - ربوہ)

۳- خاکسار کی دادی اماں حبیب کلیا صاحبہ

مصری خان صاحب مرحومہ کو صحت و وسال

سے صحت بیمار چلی آرہی ہیں نیز خاکسار کی

اہلیہ صاحبہ نور جہاں کی صحت بہت

خواب ہے۔ اکثر بیمار رہتی ہے مردہ کی

صحت کا مدد و عا بعد کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(عبدالحمید میسر سیکرٹری مالی جماعت

احمدیہ کلیم آباد کوٹلی - آزاد کشمیر)

۴ کتاب النکاح باب اقی النساء

خیر ۱۱۱ مشکوٰۃ عشرۃ النساء ص ۲۸۸

بہترین عورت وہ ہے کہ جب اس کا

خاندان کی طرف دیکھے تو مسرت و الفت

سے سرشار ہو جائے۔ جب اسے کوئی بات

کہے تو وہ دل و جان سے اس کے مطابق

عمل کرے۔ دل میں بھی اس کی مخالفت

نہ کرے اور نہ ہی اس کی مرضی کے

مخلاف اس کے مال کو جاوے یا ترویج

کرم ص ۲۵ (باقی)

بیوی، اولاد اور مال باپ سے ظہور پذیر ہوتا ہے۔ اسلام کی ہدایت ہے کہ خوب دیکھ بھال اور پوری پوری تسلی کے بعد شادی کی جائے۔ اس سلسلہ میں جو باہمی گفتگو ہو وہ بالکل صاف، سیدھی اور ہر قسم کے ابہام سے پاک ہو۔ اس بارہ میں قولوں و اقوال سے سیدھا ارشاد ربانی بالکل واضح اور اپنے مفہوم کے لحاظ سے جامع و مانع ہے۔ جب شادی ہو جائے تو پھر پوری کوشش کی جائے کہ باہمی محبت ترقی کرے، ایک دوسرے کے جذبات کا خیال رہے۔ چونکہ فریقین نے بالعموم مختلف ماحول میں پرورش پائی ہوئی ہوتی ہے اس لئے بالکل ممکن ہے کہ طبائع میں کچھ اختلاف ہو۔ اس اختلاف کو جو صلہ، ہوشمندی اور دانائی کے ساتھ سلجھایا جائے۔ جہاں محبت و پیار کا رشتہ ہو وہاں سختی سے کام نہیں چلتا بلکہ باہمی رواداری اور سلجھاؤ اور الفت سب کام بنا دیتی ہے۔ میاں بیوی کے احساسات، جذبات اور اس کی ضروریات کا اس انداز میں خیال رکھے جیسے الفت و محبت اس سے سب کچھ گرا رہی ہے اور دوسری طرف بیوی اپنے میاں کی توقعات اور ضروریات اور اس کے احساسات پر یوں نظر رکھے جیسے وہ اتنا لے سکتی ہے اور فدا بخت کے رنگ میں رنگین ہے۔ فریقین کے ایسے طرز عمل کے بغیر گھر جنت کا نمونہ نہیں بن سکتا اور نہ ہی لیتسکنڈوا لیتسکا کا مقصد حاصل ہو سکتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے خیرکم خیرکم لاہلہ (ابن ماجہ کتاب النکاح باب حسن معاشرۃ النساء ص ۱۱۱) تم میں سے بہترین وہ ہے جو اپنے اہل کے حق میں بہتر نمونہ کا حامل ہے۔ بہترین عورت کے بارہ میں حضور نے فرمایا خیر النساء النسیء النسیء ذوی جہا إذا نظرت تطیبہہ إذا أمرت لا تخالیفہ فی نفسہا ولا فی مالہا یما یکرہہ۔ (نسائی)

۱- دین، عقیدہ اور مسلک میں تحفظ حاصل ہو۔  
۲- ہر ایک کی جان و مال محفوظ ہو اور ذاتی ملکیت کا حق تسلیم ہو۔  
۳- ہر ایک کی عزت و آبرو محفوظ ہو۔  
۴- بقائے نسل کا حق حاصل ہو۔  
۵- عقل کو جلا بخشنے والے علمی ذرائع پر شخص کو میسر ہو۔  
۶- اخلاق کے دائرہ کے اندر ہر ایک کو اظہار برائے کی آزادی حاصل ہو۔  
۷- شہری حقوق میں مساوات کی نعمت سے ہر ایک بہرہ ور ہو۔  
۸- حصول عدل کی راہیں ہر ایک کے لئے آسان ہوں۔

۹- گھر یا خاندان معاشرہ کی چھوٹی سے چھوٹی اکائی گھر خاندان، فیملی یا انٹرنہ ہے۔ یہ دائرہ میاں

حق و انصاف کے بارہ میں فرمایا: وَلَا یَجْرِمَنَّکُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلٰی اَلَّا تَعْدِلُوْا اِعْدِلُوْا هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوٰی (مائدہ: ۹۱) کسی قوم کی دشمنی تمہیں اس بات پر ڈاکسا کہ تم عدل و انصاف سے کام نہ لو۔ ہر حال میں عدل قائم کرو کہ راہ صواب اور تقویٰ کے قریب ترین یہی وصف ہے۔

صحیح شہادت عدل و انصاف کی بنیاد ہے اس کے بارہ میں فرمایا: یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا کُوْنُوْا قَوّٰمِیْنَ بِالْقِسْطِ شَہَادَۃً بَلٰوۃً لِّکُمْ عَلٰی اَنْفُسِکُمْ وَاَوْلٰیٰ ذِیْنَ وَاَلَا تَرٰوْنَ (نساء: ۱۳۶)

لے مومنو! عدل و انصاف کے قوام بن جاؤ۔ عدل کا ستون کبھی نہ گرنے پائے۔ خدا کی خاطر سچی گواہی دو خواہ اپنے یا اپنے والدین یا قریب ترین رشتہ داروں کے خلاف ہی کیوں نہ پڑتی ہو۔

غرض انسان کے بنیادی حقوق اور ذمہ داریوں کا جس رنگ میں اسلام نے تعین کیا ہے اور جس طرح ان کی وضاحت کی ہے اس کی مثال دوسرے مذاہب میں نہیں ملتی۔

اسلام نے انسان کا یہ بنیادی حق تسلیم کیا ہے اُسے

۱- دین، عقیدہ اور مسلک میں تحفظ حاصل ہو۔  
۲- ہر ایک کی جان و مال محفوظ ہو اور ذاتی ملکیت کا حق تسلیم ہو۔  
۳- ہر ایک کی عزت و آبرو محفوظ ہو۔  
۴- بقائے نسل کا حق حاصل ہو۔  
۵- عقل کو جلا بخشنے والے علمی ذرائع پر شخص کو میسر ہو۔  
۶- اخلاق کے دائرہ کے اندر ہر ایک کو اظہار برائے کی آزادی حاصل ہو۔  
۷- شہری حقوق میں مساوات کی نعمت سے ہر ایک بہرہ ور ہو۔  
۸- حصول عدل کی راہیں ہر ایک کے لئے آسان ہوں۔

اس اصولی و مناسبت کے بعد اب ہم معاشرہ کے بعض جزوی حقوق کی حسب گنجائش تفصیل پیش کرتے ہیں۔

## گھر یا خاندان

معاشرہ کی چھوٹی سے چھوٹی اکائی گھر خاندان، فیملی یا انٹرنہ ہے۔ یہ دائرہ میاں

# حضرت مہدی علیہ السلام کے چہرے کا نور میرے نور سے روشن ہوگا

## مہدی کے مقام تک کوئی مثیل و شبیہ نہیں پہنچ سکے گا!

### حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک

ایران کے نامور عالم مولانا السید صدر الدین صدر کتاب المہدی میں تحریر فرماتے ہیں :-

”محمد بن طلحہ شافعی در کتاب مطالب السوال میگوید: باب دوازدهم در شرح حال ابوالقاسم محمد بن الحسن بن علی بن محمد بن موسی بن جعفر بن محمد بن علی بن حسین بن ابی طالب کہ مہدی حجت، خلف صالح و منتظر است۔۔۔ آنحضرت اچانشین و ججی است کہ خدا اور تائید کردہ، خدا اور ابرار و راست ہدایت کردہ و خوی خود را بہ او دادہ و پایہ نردبان اور ایت سید خود بالا بردہ خدا زیور فضل بزرگ را بہ او مرحمت کردہ و آنحضرت ہم لباس فضیلت را بہین پوشیدہ۔۔۔ پیغمبر خدا قولی را فرمود کہ برائی ما روایت شدہ و شخصی کہ بقول پیغمبر خدا علم پیدا کنند معنای آزاد رک نخواہد بود، شخص عالم می بیند کہ اخباری در بارہ علامت مہدی علیہ السلام وارد شدہ و رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و صفات و نام مہدی را آشکارا کردہ۔ قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کفایت میکند کہ فرمود نور صورت مہدی از نور من خواہد بود آن کسی کہ پارہ تنش زہری محل نگاہداری و فرستادن او باشد بیچ مثل و شبیہی بر این مقامی کہ من بہدی داوم نخواہد بود سید کسی کہ گوید او مہدی است دروغ نگفتہ است۔“

(کتاب المہدی از علامہ السید صدر الدین صدر ناشر کتاب فروشی اسلام آباد تہران ۱۹۶۶ء)

(ترجمہ)۔۔۔ محمد بن طلحہ شافعی کتاب مطالب السوال کے بارہویں باب میں ابوالقاسم محمد بن الحسن بن علی بن محمد بن موسی بن جعفر بن محمد بن علی بن حسین بن ابی طالب کے احوال کے ذکر میں کہتے ہیں کہ مہدی حجت، خلف صالح اولی الامر) منتظر ہیں۔ آپ ایسے جاننشین (خلیفہ) اور حجت ہوں گے جنہیں خدائی تائید حاصل ہوگی اور براہ راست خدا تعالیٰ سے ہدایت یافتہ ہوں گے اور خدا تعالیٰ اپنا خلق انہیں عطا کرے گا اور ان کے زمین کے پایہ کو خود اپنی تائید سے بلند کرے گا۔ اللہ تعالیٰ انہیں فضل علم کا زیور مرحمت فرمائے گا اور لباس فضیلت سے تن آراستہ ہوں گے۔ پیغمبر خدا کا قول ہماری خاطر روایت ہوا ہے۔ جو شخص پیغمبر خدا کے قول کا علم حاصل کرے وہ اس کی حقیقت کو پالے گا۔ عالم شخص جانتا ہے مہدی علیہ السلام کی علامات کے بارہ میں احادیث مروی ہیں اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مہدی کے نسب، نام اور صفات کو وضاحت سے بیان فرمایا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا قول مکلفی ہے۔ آپ نے فرمایا مہدی کے چہرہ کا نور میرے نور سے (روشن) ہوگا۔ جس کا تخت و جود اس کے مقام پر روشن و نزل کو تبتلی کر دے گا۔ میں نے مہدی کو جو مقام دیا ہے وہاں تک کوئی مثیل اور شبیہ پہنچ نہیں سکے گا (گویا) جو کہے گا کہ وہ ”مہدی“ ہے وہ جھوٹ نہیں کہے گا۔

## تقریب شادی

مورچہ ۲۹ مئی ۱۹۶۶ء بروز جمعہ خاکسار کے بھائی مکرم نثار احمد صاحب نیشنل بینک آف پاکستان لائل پور کی تقریب شادی ہمراہ رفعت جبین صاحبہ بنت مکرم شیخ محمد یوسف صاحب سیکرٹری ضیافت جماعت احمدیہ لائل پور بمقام ۲۲۲۔ بی غلام محمد آباد لائل پور عمل میں آئی۔ الحمد للہ

مکرم نثار احمد صاحب کانکاج محترم مولوی محمد الدین صاحب مرتی سلسلہ عالیہ احمدیہ ضلع لائل پور نے اسی روز مبلغ ۳۵۰۰/- روپے حق مهر پر پڑھا تقریب رخصتانہ کے موقع پر محترم جناب شیخ محمد صاحب مظہر ایڈووکیٹ میر جہتانی احمدیہ ضلع لائل پور نے دعا کروائی۔

مورچہ ۳۰ مئی ۱۹۶۶ء کو دعوت و بیمہ عمل میں آئی جس میں احباب جماعت کے علاوہ غیر از جماعت دوستوں نے بھی شرکت کی۔

بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ یہ رشتہ جانہیں کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا باعث اور شہر بشارت حسنہ بنائے۔ آمین

خاکسار

حافظ محمد اکرم حفیظ حفیظ اولک مسجد احمدیہ۔ لائل پور

## اعلانات نکاح

۱۔ برادر مکرم عزیزم محمد اکرم صاحب جنجوعہ (حال یبیا) ابن مکرم چوہدری عبدالرزاق صاحب مرحوم آفت ملتان کا نکاح ہمراہ ناہید الطانہ صفیہ صاحبہ بی۔ ایس سی دختر میجر ریٹائرڈ احمد علی شیخ صاحب آف طارق روڈ ملتان مبلغ ۲۵۰۰/- یکمیس ہزار روپیہ حق مهر پر مکرم مولوی برکت اللہ صاحب محمود مرتی جماعت احمدیہ ملتان نے مسجد احمدیہ ملتان آگاہی ملتان میں مورچہ ۱۲ مئی ۱۹۶۶ء بعد از نماز جمعہ المبارک پڑھا۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ جانہیں کے لئے رشتہ کے بارکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

۲۔ برادر مکرم عزیزم محمد ارشد صاحب جنجوعہ (حال یبیا) ابن مکرم چوہدری عبدالرزاق صاحب مرحوم آفت ملتان کا نکاح ہمراہ صدیقہ بیگم صاحبہ بی۔ ایس سی دختر مکرم چوہدری عبدالحمید صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ کراچی مبلغ ۱۰۰۰/- روپیہ حق مهر پر مکرم مولوی عبدالسلام صاحب طاہر مرتی جماعت احمدیہ کراچی نے مسجد احمدیہ عزیز آباد کراچی میں مورچہ ۱۲ مئی ۱۹۶۶ء بعد از نماز جمعہ مبارک پڑھا۔ احباب جماعت سے رشتہ کے بارکت ہونے کے لئے دعا کرنا درخواست ہے۔

خاکساران { چوہدری عبدالحمید حفیظ ایڈووکیٹ ملتان۔ چوہدری محمد اسلم قائد مجلس خدام الاحدیہ ملتان۔

## درخواست لائے دعا

۱۔ خاکسار کے بھائی محترم لطف المنان صاحب حال امریکہ کی اہلیہ صاحبہ پینہ دکھن بچوں کے ساتھ بذریعہ ہوائی جہاز نماز عظمیٰ کیجئے ہو رہی ہیں۔ احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں انکا حفظ و ناصر ہو اور۔۔۔ بحیرت منزل مقصود پر پہنچائے۔

نیز خاکسار گزشتہ دو ہفتوں سے مختلف عوارض کی وجہ سے بیمار ہے صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (حبیب الرحمن ایم۔ ایس سی پیکر اور تعلیم الاسلام کالج رولہ) میرا پوتا عزیزم منصور احمد اور میرا نواسہ عزیزم سیف الرحمن سعادت بیمار ہیں۔ کامل شفا دیا جانی کے لئے درخواست دعا ہے۔

(ملک عطاء محمد ریڈیٹرنٹ جماعت احمدیہ جاکے چیمہ ڈاکٹرانہ خاص تحصیل ٹرسک ضلع سیالکوٹ)۔

مورچہ ۲۹ مئی ۱۹۶۶ء